

Tornos-Gruppe im Rahmen der Erwartungen

Moutier, 04. November 2003.

Die weltweit im Drehmaschinenbau tätige Tornos-Gruppe liegt in den ersten neun Monaten des laufenden Geschäftsjahres im Rahmen der Erwartungen. Der Verlust konnte bei einem im Vergleich zur Vorjahresperiode leicht höheren Umsatz markant verringert werden. Hingegen blieb der Auftragseingang leicht unter den Erwartungen. Sofern das vierte Quartal plangemäss verläuft, sollte im Geschäftsjahr 2003 ein positiver betrieblicher Cash Flow (EBITDA) erreicht werden.

Auch nach neun Monaten im laufenden Geschäftsjahr kann auf den Schlüsselmärkten der Tornos-Gruppe keine wesentliche Erholung festgestellt werden. Vor allem der wichtige Markt USA befindet sich weiterhin in einer tiefen Krise für die Maschinenindustrie und die Märkte Frankreich und Italien präsentieren sich nach wie vor schwach. Ein leicht verbesserter Geschäftsgang wird lediglich in Deutschland verzeichnet. Dank der konsequenten Umsetzung der zahlreichen Kostensenkungsmassnahmen konnten die Kosten gegenüber dem Vorjahr massiv gesenkt werden, was sich unmittelbar auf das Ergebnis ausgewirkt hat.

Budgetierte Ergebnisse erreicht, Auftragseingang leicht unter Budget

Die budgetierten Werte konnten auf saisonaler Basis eingehalten werden. In den ersten neun Monaten wurde der Bruttoverkaufserlös von CHF 128.3 Mio. (2002 CHF 125.0 Mio.) gegenüber Vorjahr um 2.6% gesteigert. Aufgrund einer verbesserten Bruttomarge und erheblichen Einsparungen bei den Kosten reduzierte sich der Verlust im Vergleich zum letzten Geschäftsjahr deutlich und es konnte ein positiver betrieblicher Cash Flow (EBITDA) erwirtschaftet werden.

Im aktuellen Geschäftsjahr verkaufte der Drehautomatenhersteller kumuliert für CHF 97.3 Mio. Maschinen. Verglichen mit CHF 87.1 Mio. im Vorjahreszeitraum steigerte man den Auftragseingang somit um 11.7%. Dennoch konnten die budgetierten Werte beim Auftragseingang nach neun Monaten nicht erreicht werden. Der Auftragsbestand an Maschinen (ohne Service- und Ersatzteildienst) beläuft sich per 30. September 2003 auf CHF 39.3 Mio., verglichen mit CHF 33.3 Mio. per 31. Dezember 2002.



Moderate Aussichten

Aufgrund des Auftragseingangs der letzten Monate dürfte die Umsatzleistung des letzten Quartals leicht unter den Erwartungen ausfallen, so dass die Zielsetzung eines ausgeglichenen Betriebsergebnisses wahrscheinlich nicht erreicht wird. Sofern das vierte Quartal nach Plan verläuft, wird für das Gesamtjahr 2003 jedoch bei einem leicht unter dem Vorjahr liegenden Verkaufserlös mit einem deutlich positiven Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen (EBITDA) gerechnet.

Die kürzlich zu Ende gegangene internationale Messe EMO in Mailand verlief für die Tornos-Gruppe erfreulich, konnten doch zahlreiche Aufträge verbucht werden. Insgesamt geht Tornos von einer stabilen bis moderat anziehenden Wirtschaftslage im Jahr 2004 aus.

Pressekontakt: Pierre-Yves Kohler TORNOS SA, 111, rue Industrielle, CH-2740 Moutier
Tel. +41 32 494 44 44, Fax +41 32 494 49 03, www.tornos.ch